

■高考“问招”

“网红导游”担当形象宣传大使，招生老师戴卡通头饰吸引00后 众高校求贤若渴，揽人才“各显神通”

记者 都亚男 黄寿庚 吴佳

山东最大规模的高考招生咨询会在济南高新区国际会展中心举办，近500所高校招生负责人亮相现场为考生答疑。

考生想选择一所心仪的学校，学校也同样想招到更多高水平的学生。为此，高招会上不少学校使出招数吸引学生。

在中国海洋大学招生展位上，一位招生老师受到青睐，前来咨询的学生和家长络绎不绝。这位招生老师就是曾经的“中国海洋大学最年轻导游”，名叫张宜良，登上过《神奇的汉字》《开门大吉》《最强大脑》《种地吧少年》等综艺节目。2019年至2021年，他担任中国海洋大学辅导员，现在是中国海洋大学水产养殖专业在读硕士研究生。

“在满足选考科目的前提下，山东考生高考位次在10000名以内的，被我校绝大多数专业（类）录取的希望非常大。14000名以内的，多数专业（类）也有较大希望

录取。16000名以内，也有较大希望被部分专业录取。位次在16000至18000名之间的考生，仍有录取希望。位次在18000名以后，但有强烈报考意愿的考生，也可尝试在志愿靠前位置填报。”张宜良告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

张宜良表示，“这次是以中国海洋大学招生形象宣传大使的身份来到高招会，中国海洋大学是中国海洋类和水产类学科的最高等学府，欢迎填报中国海洋大学。”

高招会现场，山东交通学院的招生老师头戴着印有校名的卡通发卡，颇为吸引广大考生和家长的目光。

来自山东交通学院招生办公室的袁晓轩，正是这个创意的策划者。“这个创意是从直播间学的”，袁晓轩认为，“现在的学生都是00后，对卡通动漫比较感兴趣，这样也投其所好。同时印有校名的卡通头饰十分醒目，也更方便学生、家长找到学校，前来咨询。”

点击量超百万，数千人留言互动

高招会直播获家长考生点赞

记者 孙远明

6月26日，齐鲁晚报·齐鲁壹点特别推出《壹直播 | 山东高考招生咨询会正进行，记者现场帮您问高校录取分数》。演播室内，主持人持续口播省内外高校在鲁预估分；高招会现场，记者兵分多路采访，帮考生问分，了解不同高校的招生计划和预估分数。

该场直播从早上7点开始，直播时长总计近6个小时。伴随着山东高招会的火热进行，越来越多的人涌进直播间。“主持人帮忙问问我的分数能上山大吗？”“中国海洋大学的热门专业有哪些？”“复旦大学今年在山东的招

生计划是什么？”……网友在观看直播时，不断在评论区里留言咨询。

针对网友提出的问题，记者前往指定高校展区，为网友现场问分。还有考生将自己的填报方案发到评论区，多路记者配合，邀请各高校招生负责人，为考生全面解答填报疑问。

据不完全统计，该场直播在齐鲁晚报抖音号、视频号、官方微博、新浪、百度等平台同步直播，截至目前，各平台观看量超过一百万人次，数千人留言互动点赞。

今年山东高考招生咨询会将举行43场，6月26日起，线下高招会将陆续走进全省16市。

接种可获770元公益补贴

准大学生高招会上“约苗”火热

记者 张如意 李晓轩
实习生 柳天启

6月26日，在高招会现场，一个名为大学生疫苗接种咨询处的展位吸引了不少学生及家长的注意，多数家长都在孩子上大学前为他们预约接种宫颈癌疫苗以及戊型肝炎（以下简称“戊肝”）疫苗。

“国产宫颈癌疫苗保护效力怎么样？”“打了疫苗就不会得宫颈癌了吗？”……在大学生疫苗接种咨询处，不少家长被展板吸引，纷纷询问关于疫苗接种的事宜。

据悉，本次活动现场为2023级高考生提供了一份公益补贴，女性考生接种二价宫颈癌疫苗+戊肝疫苗以及男性考生接种戊肝疫苗都会得到价值770元的公益

补贴，能较大程度上缓解家长的经济负担。

“感染了戊肝病毒太吓人了！今天现场就能预约接种吗？”高招会现场，考生小刘一听说现场能预约戊肝疫苗接种，表示非常期待。

戊肝被称为“吃出来的肝病”，而学生群体普遍缺少对戊肝的免疫力，高度集中的学习和生活方式，十分有利于戊肝病毒的传播。“一旦有学生感染戊肝，很有可能会引起群体间小规模暴发。”山东大学卫生与健康服务中心主任赵增科提醒，除了预防病从口入，尤其要强调一点，那就是接种疫苗。

现场工作人员提醒，大学生要提高对戊肝的认识，养成健康的生活习惯，注射戊肝疫苗，做好预防。



在麒麟座，考生和家长可轻松查看学校简章。记者 黄寿庚 摄

6月26日，2023山东高考招生咨询会在济南国际会展中心拉开大幕。当天，国内首个线上高招会岛屿——元宇宙高招会岛屿·麒麟座现场亮相，成为除现场咨询外，考生了解学校的另一种途径。由齐鲁晚报·齐鲁壹点开发的智能志愿填报系统，因操作简单、志愿组合丰富受到考生青睐。

记者 黄寿庚 吴佳 都亚男

更多信息。

只需6项信息 填报方案一键生成

临近中午，张先生在跟孩子有针对性地了解意向高校后，走进齐鲁晚报·齐鲁壹点智能志愿填报体验区。在工作人员的指导下，考生通过手机进入壹点云高招小程序，点击“志愿填报”按钮选择“一键智能填报”后，考生正式进入填报程序。

页面显示，考生需要输入分数、选科组合、意向专业、意向地域、报考倾向、报考策略共6项信息，其中报考倾向分为优先选择学校与优先选择专业两类，报考策略则分为机会型、稳妥型、保守型三种，而后只需选择“一键智能填报”，由大数据分析生成的志愿填报方案就呈现出来。张先生表示，系统填报数据范围广，可以成为人工选择之外的另一种参考。

现场工作人员介绍，志愿填报，无疑是高考之后面临的又一考题。2023年，齐鲁晚报·齐鲁壹点利用技术优势，升级高考数据库，推出一款集往年录取信息，实现一键填报功能的志愿填报系统。

原先查询学校，需要手动查询绿本，根据分数找到对应高考位次，一个专业一个专业地查看，手动记录。现在仅需考生自动登录，输入高考分数和选课组合，筛选意向的专业和区域，大数据根据“报考策略”推荐全国高校，用时仅需1分钟，这比以前手工填选时间上缩短了。

根据个人需求查询的高校和专业，还可以下载保存数据，值得注意的是，该系统基于山东近三年的录取数据变化，结合往年报考经验自动建模，最终呈现方案，仅供参考。

元宇宙内逛学校，智能系统助填报

本报推出的这些辅助系统，受到考生青睐

搭建近30个高校品牌馆 麒麟座助考生先睹为快

面对元宇宙这一新鲜事物，不少年轻的考生表现出了极大的兴趣，纷纷上手体验。胡同学在与朋友了解完心仪的学校后，来到麒麟座体验区，只见她操控触摸屏上的控制按钮，画面中的动漫形象便跑动了起来。她操控人物跑到青岛理工大学展馆入口，而后选择进入空间，有关该学校的简介、景象便呈现在眼前。胡同学一连了解多所学校后表示，麒麟座内包含很多学校，特别方便考生集中了解。

现场工作人员介绍，元宇宙高招会是由齐鲁晚报·齐鲁壹点技术团队独立研发打造，以3D沉浸式平行数字空间，在麒麟座中搭建近30个高校品牌馆，在每个品牌馆内，均进行了虚拟实景搭建，展示学校的发展历程、办学特色、招生计划等。

在麒麟座，考生和家长可一键直达各个场馆，轻松查看该学校简章；用户还可以直接获取学校的联系方式及报考问题解答，实现在线互动和交流。本次元宇宙高招会还融入了low poly的潮流设计风格，支持多人在线漫游。

此外，元宇宙高招会还为考生和家长带来耳目一新的体验，场馆内提供专业的学校在线展示以及在线咨询功能，可一键直达“‘名校招办主任面对面’直播场馆”，支持高招会现场活动实时直播。为控制信息透出密度，采用“主岛屿+分场馆”的“1+n”场景形式，主岛屿负责全局介绍，分岛屿负责详细内容展示，保障产品流畅运行的同时，承载